

# 在星海的“发现教育”里成“人”之美

苏州工业园区星海实验中学在办好人民满意的教育之路上双核比翼、美美与共

□苏报记者 陶赟婷



苏州工业园区星海实验中学创办于2000年9月,毗邻金鸡湖5A景区和苏州地标建筑苏州中心,地理位置优越,办学特色鲜明,教育质量上乘。2021年9月,星海实验中学沈浒路校区正式启用,形成“一校两区、双核比翼、共振同频”新发展格局。

星海育人理念先进,以“融和、致远”为校训,以“人人成功、人人成星”为教育理想,以“让教育成为发现与创造的艺术”为教育理念,注重课堂研究,注重拔尖培养,聚焦内涵品质建设,“高原筑峰”行动、师生优质发展,以文化引领发展,以特色激发活力,以质量丰硕品牌,屹立于苏城教育高地,赢得社会的广泛赞誉和普遍尊重。

在园区推进“智慧教育”大背景下,星海实验中学立足于数据驱动高质量发展的“发现教育”研究,着眼于教学实践、围绕管理评价、教师评价、学生评价三个维度,形成了校本特色评价体系,促进教育发展,推动“发现教育”扎根创新,产生示范效应。

深耕不辍赋能发展:发现驱动,畅通育人路径。学校尊重教育规律,以“发现教育”为生态样本,为每个学生提供公平而有质量的教育,畅通“尊重——发现——成全”育人路径,实施初高一体化人才培养模式。与此同时,学校以“发现教育”为驱动要

素,启迪学生智慧生成,促进学生发现自我,打开成长的上升通道,激发学生自主探究学习与生活的兴趣,引导学生对已知和未知事物的大胆质疑和探究,进而提出多途径、创新性解决问题的方式方法,推动发现教育落地生根,着力培育“爱党爱国、阳光自信、身心健康、学业精进、智慧优雅”的时代新人。

发现赋能,引领示范辐射。校长周晓阳带领全体教师积极投身教育教学改革,探索新时期大数据背景下适合教育的星海模式,围绕苏州工业园区国家级信息化教学实验区项目《教

智融合背景下“适合的教与学”实践研究》子项目的申报,锚定学校推动教育发展的内生动力,推动学校教学水平高发展,并通过“星系列”五大行动等举措,眼光前瞻地把培养“和远·毅行”的时代新人作为育人目标,与区内兄弟学校建立发展共同体,共同推动区域教育高质量发展。

率起到很好的促进作用。

落实“双减”,科学施策。制定“5+2学生课后服务工作”方案,统筹校内外双、双向发力,综合实施,全力推进“双减”工作落实落地,促进学生全面发展和身心健康:组建学习小组、答疑辅导、双语阅读、学科提优、社团活动、家长讲堂等多路径,让学生在课后服务活动中感受学习、共享和成长的快乐,同时构建家、校、社有效衔接、相互促进的家庭教育指导服务网络,引导家长树立正确的教育观、质量观、育儿观、人才观,凝聚教育共识,缓解教育焦虑,家校合力共同发现与教育。

## 理念创新:以“发现教育”夯实育人实践的学术观

**模式创新:让“发现教育”成为“五育融合”的着力点**

向。

明确目标,高原筑峰。学校“高原筑峰”聚焦创新拔尖人才的培养。一是明确目标,扎实行动:结合校区和年级实际情况细化高原筑峰目标,实现班班有目标,人人有方向,形成“高原筑峰”强大磁场;二是优化班组,分层教学:根据学生现有知识能力水平组建“彩虹班”“科创班”“强基班”“博雅班”等,因材施教,发现、挖掘每一个筑峰学生的潜力;三是发现苗子,瞄准强基:发现和培养拔尖创

新人才,精选学生参加竞赛辅导和强基课程,瞄准强基计划,提升学生综合实力。

拓宽路径,加强研究。教师层面:建构形式多样、层次丰富的新高考、新课程、新教材研究体系,开展校本培训、专家讲座、观摩学习等活动,组织“精讲高考题大比拼”,以比促研,推动全体教师形成研究热潮,让发现和研究促进教师学科素养落地生根。学生层面:根据三色图和雷达图,精准分析学情,研究学生学科学

习差异性,做优“一生一策”,科学合理安排限时作业,发现和挖掘每一个学生的“闪光点”。

推行“三巡”,协同管理。形成以校长为核心的巡早读管理团队,早读课学生站起来,书拿起来,声音响起来;形成班主任和备课组长为核心的巡课堂管理团队,高效的课堂从课堂专注抓起;形成中层和年级管理小组为核心巡晚自习管理团队,高效晚自习从静心向学开始。发现问题,及时解决,“三巡”管理对提高学生学习效

## 路径创新:提升大数据赋能学生“发现素养”的贴合度

数据驱动着眼未来:学校以“智慧校园”项目建设为引领,以《数据驱动高质量发展的“发现教育”实践与创新》课题为指导,深化“易加学院”大数据应用驱动教与学方式变革;围绕教智融合背景下“教与学”关系改革,以“学习数据”为改革动力源,基于“云痕大数据”“智学网”等技术平台,通过“五色图”“雷达图”等数据驱动,进一步研发适合不同学段“TPS学情跟踪定位系统”,有效推进学校“教育+互联网”发展。

“四·一”行动,创新运行。学校为

学生绘制直观体现学情的“五色图”

“雷达图”等,让有效数据替代传统印

象,并进一步优化、研发适合不同的学段“TPS学情跟踪定位系统”,“看图说话”将原本零散的数据成为一个有机体,在数据指引下,精准施教和自主学习落实有方向。二是“一册”,基于各类测评数据,制定以“错题集”为主要内容的学习手册,为教师量体裁衣、制定分层学习方案提供准确基础。三是“一课”,推广基于测评数据分析的讲评课,以更凸显的教学重点形成课堂的高效节奏,以更明确的数据实证实现课堂的精准导向,以更理性数据分析形成学习提升的清晰路径。四是“一院”,以园区智慧教育三期枢纽“易加学院”建设为契机,让学生在

“易加学院”平台上自主规划建设个性鲜明的“学习者社区”,以自我发展需求为脉络,以学习记录和测评数据为导引,整合容纳所需资源、课程,形成适应时代发展、面向未来和以能力发展为靶向的学习方式,力争让学生以数据为导向,实现线上与线下互补互通混合式学习。“四个一”行动的创新,让发现教育成为师生互动的核心和共识,让发现教育有法可依、有路可循,让“尊重——发现——成全”得以有效运行。

营建“1+1+X”学习模型。学校依托理念更新技术更迭,基于“四个一”行动,形成学习方式变革的策源,

学坚持以“发现教育”为行动支点,推动学校教育改革走向深入,积极开展有效实践,从多角度开掘“星海表达”,探索形成适合“星海教育”的实践范式,全面培育五育融合、阳光自信、身心舒展的时代新人,努力在新的赶考之路上持续奋进、星天向远、海阔扬帆!



**苏州工业园区星海实验中学**  
SUZHOU INDUSTRIAL PARK XINGHAI EXPERIMENTAL MIDDLE SCHOOL

沈浒路校区